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S’obre la sessió a les sis i nou m i n u t s  de la tarda, sota la PresidBncia de l’honovable senyor Joan Ca- 
sanovas. 

Es  llegida, i aprouada l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia : 
Prec de l  smyor  S i m ó  i Bofarull  all senyor Cowseller de Culiura sobre la conservlad del Ntrimiowi ur- 

Cowtestació del1 senyolr Comseller de Cultura!. 
Conltinuació de la discussió del dictamlen de  la  Comi;ssib sobre el Projecte de L l e i  rejerent a L’apfova- 

Lectura d’una dkposició transitdria preseatada e n  fownla d’esmena signbda, pels  semyow Ruiz i Port- 

Es  afirowada la disposició transitdria i la Lle i  ra3.u pendent de votackí definit iva.  
Continaació de la discussib deil dictamenl de la Comissió sobre ei1 Projecte de  L l e i  referent a l a  crea- 

ci6 i estructuració d’urta plantilla de personal especialitzat, afecte al Parc MdJiC de  la Conzissa- 
ria General d:Ordre Piibtic. 

t fs t ic .  

cid de la  Carta mturwicipal fovmda8da per  i’A jun tament  d’OssÓ de Cib (Lleida) .  

set i  i Gerhard. - L a  Comissió accepta l’esnzena. 

El  sazyor Mestres,  per  la Comíissió; PreseNta el dictamem. 
Es passa a l’ap~ozració de t’articu’lat. 
Article I . ’ .  - S’akprova amb unia mioldificack5 pogoisada, per la Comissi& 
Articl’es 2.n, 3. ’ ,  4.t i 5.‘ - Són aproviuts. 
Lx L l e i  resta p d e n t  de votació definitiwa. 
Lectura 6’21% Dictam@ de la Cmissió soibre el Projecte de L l e i  de C e m u r a  Cinematogrdfica de Pro- 

Discussió del Dictamem de la Cowissib solbre el Projecte dei LJei relatiu a la crea& d’ma t a x a  soibre el 

A petició de  ta Comissi6, i per  tal. de poder acabalr d’estudiar unes  esmenes que han estat presenta- 

Ordre del dia pew a lai sessió de dijous.  
S’aixeca la sessió o 2101. quart i tretze m i n a t s  de set de la tarda. 

tecció a la injdncia. 

consum i serveis d’hosstalatge i ratauramt.  

des, se suspBn la dkcuss ió  d‘aqunest dictamen.  
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S’obre la sessió a les sis i nou minuts de la tar- 
da, sota la presidsncia de l’honorable senyor Joan 

Al banc roig hi ha l’honorable senyor Conse- 

E s  llegida i aprovada l’acta de la sessió ante- 

Casanovas. 

ller de Cultura. 

rior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Sobre la comservaei6 del patrimoni artistic 

E l  Sr.  PRESIDENT : Té lar paraula el se- 
nyolr Simó i Bofarull. 

Ei S r .  SIMO I BOFARULL : Senyors Dipu- 
tats : No creiem que sigui cap novetat per cap 
dels senyors Diputats, i menys per l’honorable 
senyor Conseller de Cultura, l’aspiració que anem 
ara a exposar. Per6 em sembla que no estara de 
més que la formulem, ja que en la Llei que re- 
centment hem aprovat sobre la conservació del 
pütrimoni artjstic de Catalunya, no m’ha sem- 
blat trobar el que jo va?g exposar, encara que 
potser hi esta consignada aquesta aspiració, pot- 
ser és defecte d’observació, perd repeteixo que no 
m’ha semblat trobar cap incís que cridés l’aten- 
ció sobre el que és motiu d’aquest prec. I aixd 
creiem que s’hauria de fer en ordre a les enti- 
tats oficials, collaboradores en les finalitats de la 
conservació del patrimoni artístic, encarregades 
de vetllar per la catalogació i conservació d’aquest 
patrimoni artístic. Ens volem referir al que po- 
dríem dir petits monuments. Majolrment trobem 
a mancar aquest incís els que habitem les con- 
trades de la Catalunya Nova, ja que des del punt 
de vista artistic, tot just va ari-ibar-hi la degene- 
ració del gbtic ; hi manquen, per tant, grans mo- 
numents d’art modern, entenent per modern des 
del ghtic ja quelcom flamant fins aquí. 

Petit monument : una reixa forjada de renai- 
xament, una llosana o barana de balcó interes- 
sant, una habitació d’una casa privada que exter- 
nament no té interes artístic, perd que hi ha un 
fresc d’un cert interPs, uns lleons de pom de bara- 
na, uns picaportes, ja forjats, ja fosos, perd de 
cert interPs artístic. E n  aquestes comarques, 
aquestes petites coses, aixd que en podríem dir pe- 
tit monument, és l’únic que en moltes poblacions 
té un caire artístic que no arriba a ésser arqueo- 
lhgic, perd que dintre de la histdria de la nostra 

d’un artista ha posat en aquella localitat. I bo 
és - i per aixd la Cambra va aprovar amb sa- 
tisfacció el Projecte de Llei que fem referen- 
cia -, que tot aixd es conservi. No que es recons- 
trueixi, perquP la reconstrucció donaria molt que 
d,esitjar. E n  primer lloc per habil i per espiri- 
tualitzat que sigui el reconstructor, mai no podra 
donar la reconstrucció el segell personal que per 
la raó d’ésser personal ja és preti.rit i no pot re- 
produir-se; i, demés, en la reconstrucció s’han 
d’esmergar quantitats importantíssimes que nos- 
altres creiem que s’han de dedicar estrictament 

4 cultura són gairebé la única fita que les mans 

a la conservació, que s’han de dedicar estricta- 
ment a conservar, a mantenir aquests petits mo- 
numents en l’estat en qu& els segles i fins la mal- 
vestat dels homes els hagin deixat, perquP també 
és histdria el que pugui representar intervenció 
d’una m i  profana contra un monument ai-tístic, 
aquests monuments, són petits i si han arribat 
fins avui és perque no han estat destrults per la 
m i  igqara de l’iconoclasta, o són grans, enormes, 
i la reconstrucció significa una despesa que al 
meu entendre no representa utilitat ni artística, 
ni histdrica, ni de cap altra mena. Per?, si aquest 
inci’s el trobem a mancar en la Llei, la Llei pot 
ésser subsanada ficilment i sense variacions, per 
una especial atenció que en aquest sentit presti 
el Conseller de Cuitura i els organismes que di- 
recta o indirectament collaborin en aquesta fi- 
nalitat. E s  clar, que aixa, s i  bé en si no és una 
gran qüestió, significa una labor, no diré buro- 
cratica, perd quelcom més intensa, perque aques- 
tes mostres o manifestacions artístiques a qu& 
em refereixo, estan gairebé escampades arreu de 
Catalunya. 

L a  catalogació de tots aquests petits monu- 
ments costaria poc ; la conservació costaria 
menys, i en cas d’imminitncia de pPrdua, l’adqui- 
sició costara també ben poc, perquP aquells homes 
que es volen despendre d’una reixa o d’una ba- 
rana de balcó o de qualsevol d’aquests accessoris 
d’immobles, generalment no tenen gens de gust 
artístic i prefereixen una barana de .fundició aca- 
bada de pintar de verd que aquella que conside- 
ren farafalla i la donen a pes. I se’m dir2 : Bé : 
i qu i  en farem d’aquests objectes? Doncs, es 
poden catalogar i se’ls pot collocar degudament 
en un Museu. 

Aquesta era l’única suggerPncia que volia fer 
al  senyor Conseller de Cultura, sense que creiem 
que descobrim les AmPriques, perd volem que 
aquests petits monuments no passin desaperce- 
buts per les entitats oficials, Juntes de Museus i 
tots els elements que tenen l’obligació moral i 
material de vetllar per la conservació del nostre 
patrimoni artístic. 

E l  Sr. CONSELLER de Cultura:  Demano 
per parlar. 

E l  Sr. ’ PRESIDENT : E l  senyor Conseller 
de Cultura té  la paraula. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Per a con- 
testar al diputat senyol- Simó i Bofarull, el prec 
que acaba d’adreGar-me. 

Es clar que dintre de la Llei de defensa del 
patrimoni artístic de Catalunya potser no hi ha 
un incís on realment es parli d’aquestes petites 
coses, que per petites que siguin no vol dir que de 
vegades no tinguin tan valor artístic com altres 
monuments materialment més grans. Per6 jo 
he de dir-li que estic content del zel que demostra 
en la defensa del patrimoni artístic el senyor 
Simó i Bofarull, i que jo crec que amb els ar- 
ticles que hi ha a la Llei a la qual ens referim, es 
polt deduir ja un incís com aquest ; perqui: ja en 
aquests articles es parla dels béns mobles i im- 
mobles d’interPs artístic, sense dir  si són grans 
o petits, i aixd vol dir que també és poden com- 
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prendre, com es comprendran els petits. De ma- 
nera que jo només m’also per a dir-li al  senyor 
Simó i Bofarull que estigui tranquil en aquest 
sentit, perquP donada l’afecció especial que sen- 
ien per aquestes coses tots els que constitueixen 
el Govern de Catalunya, fa  que, ja sigui per les 
ordres ‘que dongui d’execució d’aquesta Llei, ja 
pel Reglament que es faci per a la seva aplicació, 
s’ha de fer fixar l’atenció sobre els monuments 
en general, i per tant, també sobre aquests pe- 
tits monuments, que em sembla, com a la V. s., 
que per petits, que siguin de vegades poden te- 
nir tant de valor com els m& grans materialment 
eonsiderats . 

Per tant, el prec del senyor ‘Simó i Bofarull 
se& tingut en compte en redactar el Reglament. 

E l  Sr. SIMO I B O F A R U L L :  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : El senyor Simó i Bo- 
farull té la paraula. 

El Sr.  SIMO I B O F A R U L L :  Tan  sols per 
a agrair molt sincerament al senyor Conseller de 
Cultura, l’amable acollida que ha donat al nostre 
prec. 

E1 Sr.  P R E S I D E N T :  Hi ha una esmena, 

( E l  senyor Secretari  d ó w  lectura a la se- 
proposant una disposició transitaria. 

,f güent esmena :) 

((AI, PARLAMENT DE CATALUNYA 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor 
de formular la següent esmena al Dictamen so- 
bre el Projecte de Llei referent a l’aprovació de 
la Carta Municipal formulada per 1’Ajuntament 
d’0ssó de CiÓ (Lleida). 

ESMENA 

Després de l’article 13 de 1’Anex s’afegirh 
la segiient : 

Disposició transitbria. - Els tipus impositius 
mixims fixats en l’art. 4.’ seran vigents men- 
tre el Parlament de Catalunya noi hagi legisdat 
amb caracter general sobre aquest punt, per6 una 
vegada promulgada la Llei Catalana d’exaccions 
municipals, deixar; de regir tota imposició que 
estigui fora dels límits autoritzats en la mateixa. 

Palau del Parlament, 11 de juliol del 1934.- 
E. Ruiz i Ponseti. - Carles Gerhard.u 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missió, 

El Sr. MESTRES : L a  Comissió accepta l’es- 
mena en la forma que ha estat‘redactada. 

EI Sr. P R E S I D E N T  : S’aprova l’esmena 

1 

r, 

acceptada per la Comissió ? (Asseíztiment.) Que- 
da aprovada. 

La Llei resta pendent de vokació definitiva. 

Discussió del Dictamen Be la Comissió sobre el 
Projecte de Llei referent- a la creació i estruc- 
turaci6 d’una plantilla de personal especialitzat, 
afecte al Parc Mbbil de Ia Comissaria General 

#Ordre P ~ b l i c  

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. M E S T R E S :  La Comissió ha cregut 
convenient modificar el Projecte de Llei sotmPs 
a la seva deliberació en el sentit de no indicar en 
el mateix l’especificació del personal especialit- 
zat que es considera necessari i de la quantitat 
esmeqada per a la seva remuneració. 

Aixb és degut, primerament, a que conside- 
rem que la plantilla de personal ha d’estar fixa- 
da segons les necessitats que assenyali aquell que 
estigui encarregat d’organitzar-ho, per tal d’ob- 
tenir la maxima eficiPncia, i, segonament, per- 
quP la part de pressupost correspomnt a aquesta 
despesa ja  ha estat aprovada amb els pressupos- 
tos de la Generalitat. 

E n  tot l’altre s’ha acceptat integrament el 
Projecte. 

E1 Sr.  P R E S I D E N T :  No havenjt-hi cap se- 
nyor diputat que hagi demanat la paraula sobre 
la totalitat, es passa a discutir l’articulat. 

Article I . ~  No hi ha cap esmera ni cap vot 

E l  Sr.  MESTRES : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Mestres. 
E1 Sr. MESTRES : Hi ha aquí, per defecte, 

segurament de cjpia, la manca de la paraula es- 
pecialitzats, tota vegada que un Parc Mdbil no 
afecta solament, com sabem perfectament tots 
els senyors Diputats, a una secció de reparació 
dels vehicles mecanics, sinó que ccmprPn tam- 
bé la part dels vehicles mecanics a reparar i al- 
tres aspectes que estan compresos dintre la de- 
nominació de Parc M6bil en general. 

Es va deixar aquí una secció especialitzada 
que veig que no ha vingut en el Dictamen, segu- 
rament per error de cbpia, i per tant ?regaria que 
s’hi addicic-.&. 

E l  Sr. PRESIDENT : S’aprova i’article pri- 
mer amb l’addició a quP acaba de fer referhncia 
la Comissió ? ( A  ssentirnent .) Resta aprovat. 

(El t ex t  definit iu de l’article aprovat és el se- 
giient :) 

((Article I . ~  DepFnent de la Comissaria Ge- 
neral d’Ordre Públic, funcionar2 dintre del Parc 
Mdbil una secció especialitzada que tindra com a 
funció prbpia la reparació i entreteniment dels 
vehicles mecanics de la dita Comissaria.)) 

(Sense  discussi6 i no havent-hi cap e s n z e m  ni 
cap vot particular, són aprqvats els articles z . ~ ,  

E1 Sr.  P R E S I b E N T  : Resta la Llei pendent 

particular. S’aprova ? 

3.’, L&r i 5 3  , 

de votació definitiva. 



4060 PARLAMENT DE CATALUNYA. --DIMECRES, 4 DE JULIOL DEL 1934 
- 

Lectura del Dictamen de la Comissió sobre el 
Projecte de Llei de censura cinematogrhfica de 

protecció a la infhncia 

(El senyor Secretari llegeix el següent : ) 

((DICTAMEN 

Reunida !a Comissió Permanent de Cultura, 
sota la presidencia del senyor Jaume Serra i Hun- 
ter, amb assistencia dels Vocals senyors Puig i 
Ferrater, Fsntbernat, Rovira i Virgili, Morai, 
Blasi i Fronjosa, i actuant de Secretari el se- 
nyor Xavier Casademunt i Arimany, per tal de 
dictaminar sobre el Projecte de Llei de Censura 
CinematogrAfica de protecció a la infancia ; i in- 
trodu’ides algunes modificacions en l’articulat de 
l’esaentat Projecte de Llei acorda, per majoria 
de vots, de sotmetre a l’aprovació de la Cambra 
el següent) 

PROJECTE DE LLEI 

Article I.= Queda establerta, a Catalunya, la 
Censura Cinematografica de Protecció a la In- 
fancia. 

Article 2.” L a  Censura Cinematografica de 
Protecció a la Infhncia queda confiada al Depar- 
tament de Cultura de la Generalitat, el qual auto- 
ritzar& les peliícules que podran ésser exhibides 
als infants. 

Article 3.’ Els films no autoritzats no po- 
dran ésser projectats davant d’infants menors de 
setze anys. 

Article 4.’ Bls Consellers de Cultura i de  
Sanitat i Assisthcia Social, dictaran les dispo- 
sicions necessaries per a l’aplicació d’aquesta Llei 
i les sancions als seus infractors. 

Palau del Parlament, 10 de juliol del 1934.- 
El President, J. Serra i Húnter. - E l  Secretari, 
Xavier Casademunt. )) 

~ 

Discussió del Dictamen de la Comissió sobre el 
Projecte de Llei relatiu a la’  creaci6 d’una 
taxa sobre el consum i serveis d’hostalatge i 

restaurant 

El 8 3 .  P R E S I D E N T  : Anteriorment, havia 
estat discutida la totalitat d’un dictamen sobre 
aquest Projecte de Llei. Perd com sigui que ara 
ens trobem davant d’un nou dictamen, la Comis- 
Sió té la paraula. 

E1 Sr. SOLER I BRU : L a  Comissió prega- 
ria a la PresidPncia que sospengués aquest debat, 
puix en la reunió que ha estat celebrant fins 
aquests moments no ha pogut acabar encara I’es- 
tudi d’unes esmenes que han estat presentades. 

E1 Sr. PRESIDENT : De conformitat amb la 
petició de la Comissió, se suspen aquest debat. 

E n  virtut d’haver-se de reunir la Cambra en 
Comissions, s’aixeca la sessió. 

.- 

~ ’ 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessid de dijous 

I. Precs i preglzntes. 
2. Discussió del Dictamen de la Comissió, 

sobre el Projecte de Llei relatiu a la creació d’una 
taxa sobre el consum i serveis d’hostalatge i res- 
taurant. 

3. Discussió del Dictamen de la Comissi6 
sobre el Projecte de Llei de Censura Cinemato- 
grafica de Protecció a la Infhc ia .  

Votació definitiva de la Llei referent a la 
creació i estructuració d’una plantilla de perso- 
nal especialitzat afecte al Parc Mhbil de la Comis- 
saria General d’Ordre Públic. 

Votació definitiva de la Llei referent a 
l’aprovació de la Carta Municipal formulada per 

4. 

5. 

1’Ajuntament d’Oss6 de Ció (Lleida). 

de set de la tarda.) 
(S’aixeca la sessió a un quart i tretze mimuts 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 




